
ИЗСЛЕДВАНЕ И АНАЛИЗ НА ЕФЕКТИВНОСТТА 
НА РАБОТА НА ЕЛЕКТРОЛИЗЕР

ПРИ ГЕНЕРИРАНЕ НА ОКСИВОДОРОД

Въведение
Едни от основните потребители на течни конвенционални горива са
транспортните средства оборудвани с двигатели с вътрешно горене (ДВГ),
характеризиращи се с относително ниска ефективност и висок дял на
отделяните в атмосферата газове.
В последно време приложение намират водорода и оксиводорода, които се
използват като добавки към горивната смес на ДВГ. По този начин се постига
редуциране на разхода на гориво и намаляване на относителния дял на
отработени газове.
Оскиводородът (HHO) се генерира чрез подходящи за целта електролизатори.
Върху режима на работа на електролизатора и количеството произведен газ
влияят редица фактори, като - концентрация на електролита, температура,
плътност на тока, разстоянието между електродите и др. За отчитане
ефективността на процеса на генериране на оксиводород при електролиза на
водата е необходимо определяне на съотношението MMW, пресметнато като
съотношение на количеството произведен газ, отнесено към изразходваната
електрическа енергия.
В рамките на проекта бе изградена система за производство на оксиводород.
За целта бяха реализирани два типа оксиводородни клетки – суха и потопяема.
С тях бяха проведени изследвания относно влиянието на броя на електродите
и междуелектродното пространство при производството на оксиводород,
както и влиянието му върху газовите емисии при работа на ДВГ.
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Резултати
Експерименталните изследвания са реализирани на два етапа:
• изследване на влиянието на броя електроди и междуелектродното

пространство върху работа на оксиводородната клетка
• изследване на концентрацията на изходящите газове на двигател с

вътрешно горене при добавяне на оксиводород към горивната смес
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Заключение
Резултатите получени от изследванията показват положително
въздействие на оксиводорода при редуциране на емисиите от
въглеродния оксид СО с над 30% и азотен диоксид NO2 с над 20%.
Недостатък се оказва, че се регистрира повишаване на количествата на
азотния оксид, като на десетата минута увеличението е с 14%, а при
двадесетата и тридесетата минута изменението е съответно с 1% и 3%,
спрямо нивата отчетени при работа на двигателя само с дизелово
гориво. Относно общите въглеводороди и летливите органични
съединения – на десетата и двадесетата минута се наблюдава
повишаване на нивата съответно с 9% и 8%, докато на тридесетата
минута нивата спадат с 8%.
Ефективността на HHO-електролизатора зависи от редица фактори. В
това изследване бе анализирано влиянието междуелектродното
пространство и броя на електродите. Установи се, че ефективността на
HHO-електролизатора се повишава при относително малки стойности на
междуелектродното пространство, достигайки своя максимум при 1,6
mm.
Увеличаването на броя на електродите не оказва силно влияние върху
ефективността на електролизера, но е в пряка зависимост с
произведеното количество газ.
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За изследване на влиянието на броя
на електродите и междуелектродното
пространство върху производството на
оксиводород с потопяема
електролизна клетка бе използвана
принципна схема представена А.
Относно проведеното изследване
върху влиянието на отработени газове
при работа на двигател с вътрешно
горене със смес от оксиводород, бе
използвана суха клетка, оборудвана на
лек автомобил Ford Connect 1.8 TDCi.
PS. Схемата на оборудваната система е
представена на фиг. В.
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